

## ИДЕНТИФИЦИРУЮЩАЯ ФОРМУЛА ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧЕСКОГО ПОЛЯ «ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ»

Лексико-семантическое поле – это совокупность лексем, обозначающих определенное понятие в широком смысле слова, включающих в свой состав слова различных частей речи. Состав лексико-семантического поля формируется из определенных лексических единиц, содержащих в структуре своего значения интегральную общую сему и на этом основании являющихся парадигматически соотнесенными по смыслу.

В монографии «Системная организация лексики» отмечено, что «основным понятием для определения границ и состава лексико-семантического поля, обобщающим смыслом, на основании которого объединяются слова изучаемой ЛСГ, является идентифицирующая формула, которая устанавливается путем обращения к критериям типологического изучения лексики» (А. А. Романовская).

С целью установления идентифицирующей формулы лексико-семантического поля «интеллигенция» в русском и английском языках, были проанализированы дефиниции лексических единиц, соотносящихся с понятием интеллигенция в указанных языках. По результатам проведенного анализа была установлена идентифицирующая формула лексико-семантического поля «интеллигенция» в английском языке – наличие образования, в русском – обладание статусом.

На основании интегральных сем, таких как ум, разум, развитие, знания, общество и другие, содержащихся в значениях проанализированных лексических единиц были выявлены следующие объединения: «человек», «общество», «статус», «образование», «интеллект», «поведение», «приличие», «норма», «богатство», «бедность» в русском языке, а также «education», «intelligence», «society», «character», «ability», «stupidity» в английском языке.

Анализ языкового материала показал, что разные семантические объединения включают разное количество лексических единиц. Например, «норма» (15), «character» (13). Более того, многие лексические единицы, входящие в состав того или иного объединения, являются многозначными и включаются в соответствующие объединения не только на основании первого лексико-

семантического варианта, отраженного в лексикографических источниках. Например, лексема культура включена в семантическое объединение «образование» на основании пятого лексико-семантического варианта.

Данный факт дал основание для выявления семантических объединений, образующих ядро лексико-семантического поля «интеллигенция» в русском и английском языках, а также объединений, находящихся на периферии. Так ядерными оказались объединения «общество» (32), «статус» (50), «образование» (37), «поведение» (27) в русском языке, и «education» (49), «intelligence» (50), «ability» (26) в английском языке, включающих большее количество лексических единиц из числа проанализированных (в скобках указано количество лексических единиц).